

**Отзыв на диссертацию Кулько Ксении Андреевны на тему:
«Публицистика Ф.М. Достоевского и А.И. Солженицына:
преемственность консервативных идей»,
представленную на соискание ученой степени кандидата
филологических наук по специальности 5.9.9. Медиакоммуникации и
журналистика**

Представленная диссертационная работа Ксении Андреевны Кулько является крупномасштабным, подлинно научным исследованием сложных и актуальных проблем, возникающих в современных трактовках творчества выдающихся писателей и публицистов XIX и XX вв. – Ф.М. Достоевского и А.И. Солженицына.

Корпус анализируемых произведений и высказываний писателей на избранную соискателем тему многожанров, можно отметить – всеобъемлющ, в эмпирическую базу исследования включены их публицистические статьи, художественные произведения, к тому же письма, черновики из записных тетрадей Достоевского, речи, интервью, выступления на пресс-конференциях Солженицына. Таким образом, выдвинутые автором заключения становятся в высшей степени доказательными и убедительными.

Сложнейший и не снятый до нашего времени вопрос о разделении творческой интеллигенции на почвенников и либералов рассматривается и решается в работе по отношению к великим писателям вдумчиво, взвешено, со всеми необходимыми оговорками, объективно. Неоднократно автор повторяет, что почвенниками или неопочвенниками Достоевский и Солженицын себя никогда не называли и что их воззрения и творчество были шире почвеннического направления.

Скрупулезно пролеживая эволюцию социально-политических взглядов Достоевского и Солженицына, Ксения Андреевна приходит к существенно важным, современно звучащим выводам. Отмечая «Преемственность ряда консервативных идей» у Солженицына от любимого им писателя Достоевского, она резюмирует: «Тем не менее, важнейшим отличием в их взглядах является осмысление задачи страны и народа. Солженицын не мог согласиться с мессианскими задачами страны, обоснованными Достоевским, который считал важным взятие Константинополя и участие России в судьбе мира. Солженицын призывает к идее о «сбережении народа» и советует политику «Обособленного спасения». Уже в рамках временной замкнутости народа на себе и своих проблемах, по мысли Солженицын, нация может постепенно вернуть утраченную веру, если пройдет через раскаяние и самоограничение. <...> И Достоевский, и Солженицын приходят к собственному пониманию «русской идеи» и задачи нации. Мыслители предлагают для России два разных пути. Путь, осмысленный Достоевским, связан с

избранностью русской нации и ее духовной миссией по сохранению православия. Он направлен вовне и связан с другими народами, а не с замкнутостью на себе. Другой путь, предложенный Солженицыным, опирается на осознание самодостаточности русской цивилизации и отказ от решения глобальных проблем. <...> Это позволяет и современному обществу задуматься о той национальной идее, которая могла бы сплотить людей и сохранить их духовное и физическое здоровье».

Сам факт – создание этой диссертации – акт гражданской ответственности. Она написана молодым ученым, человеком неравнодушным к истории своей страны, ее будущему, русской литературе, философии – культуре в целом и ее творцам.

О высокой профессиональной культуре говорит и исключительно уважительное представление трудов предшественников – специалистов по творчеству Достоевского и Солженицына – их имен на страницах исследования – многие десятки, а выбраны только созвучные теме. Тем труднее было работать, не попадая ни под чье-либо влияние. И по проблематике, и по исследовательским методам диссертация К.А. Кулько, несомненно – новое прочтение классики.

С учетом всего вышесказанного полагаю: содержание диссертации Кулько К.А. на тему: «Публицистика Ф.М. Достоевского и А.И. Солженицына: преемственность консервативных идей» соответствует специальности 5.9.9. Медиакоммуникации и журналистика. Рекомендую диссертацию К.А. Кулько к защите и опубликованию в виде монографии.

Зав. Рукописным отделом ИРЛИ РАН
Доктор филологических наук

Царькова Татьяна Сергеевна

« 15 » декабря 2023 г.



Федеральное государственное бюджетное учреждение науки Институт русской литературы (Пушкинский Дом) Российской академии наук (ИРЛИ РАН). Адрес: 199034, Санкт-Петербург, наб. Макарова, 4. Тел.: (812) 328-19-01. E-mail: irliran@mail.ru
Официальный сайт организации (ИРЛИ РАН): <http://pushkinskijdom.ru/>